
a2 – 14/15 2023

Still: Příběh Michaela J. Foxe
(Still: A Michael J. Fox Movie)
Režie Davis Guggenheim, USA 2023, 95 min.
Premiéra na Apple TV+ 12. 5. 2023

Portrétní dokumenty často stojí a padají se sílou 
osobnosti portrétovaného. V duchu sebeironie 
a sebereflexe herce Michaela J. Foxe, aktéra nového 
filmu od Davise Guggenheima, by se chtělo 
dodat, že zrovna protagonista tohoto snímku padá 
neustále. Oblíbený komik, hvězda trilogie Návrat do 
budoucnosti, otevřeně a s obrovským nadhledem 
mluví o své diagnóze: Parkinsonově chorobě. Jeho 
příběh je krutě ironický. Fox byl odmalička neposeda 
(navíc kvůli svému vzrůstu musel neustále utíkat, aby 
se vyhnul šikaně), jako herec vždy pracoval s enormním 
nasazením a na vrcholu své kariéry vynikal pohotovostí 
i citem pro komediální načasování. Když dostal 
příležitost spolupracovat se Stevenem Spielbergem 
na Návratu do budoucnosti, natáčel přes den televizní 
seriál a poté do noci pracoval na druhém filmovém 
place. Nevyléčitelnou diagnózu, kterou se dozvěděl 
v poměrně mladém věku, nejprve řešil alkoholem. 
Posléze se ale naučil s nemocí fungovat a nadále 
natáčel, aniž by o ní komukoli kromě nejbližšího okolí 
řekl. Síla Guggenheimova portrétu pramení v chytré 
práci s archivními materiály – především záběry ze 
slavných i méně známých filmů či seriálů, v nichž 
Fox účinkoval. Vidíme tak, že herec často drží v rukou 
nějaký předmět, aby zakryl drobný třas. Archivní záběry 
přitom působí dojmem, jako kdyby už tehdy někdo psal 
scénáře podle Foxova skutečného života, a ne podle 
potřeb hollywoodské fikce. Vznikl z nich dojemný, 
vtipný, ale nepatetický snímek.
Tomáš Stejskal

Monika Hniková
Činnost
Výklady AXA, Praha, 21. 6. – 17. 9. 2023

Většina z vás, co bydlí v Praze a sem tam si 
rádi zaplavou, přinejmenším slyšela o bazénu 
v prvorepublikovém funkcionalistickém hotelu AXA 
na Poříčí, nedaleko Bílé labutě. Ve vstupní hale 
vedoucí do hotelové lobby, kterou procházejí všichni 
ubytovaní hosté a také návštěvníci bazénu a sauny, se 
nachází několikametrová vitrína, v níž už několik let 
historička umění a kurátorka Iva Mladičová připravuje 
malé výstavy. Tentokrát pro „galerii“ Výklady AXA 
vybrala díla Moniky Hnikové, loňské absolventky AVU. 
Prezentované práce navazují na její diplomový 
projekt, ve kterém vytvářela sádrové odlitky modelů 
motorových součástek a experimentovala s malbou 
olejem, který do nich nechala vpíjet. Malby „vyjetým 
olejem na plátně“, které můžeme ve vitrínách spatřit, 
na první pohled připomínají jemné tušové malby 
krajiny a přírodnin. Rozměrné kusy sádry, jež mohou 
bez bližšího prozkoumání evokovat pomačkaný papír, 
autorka do oleje přímo namočila a v průběhu léta 
tak bude nejspíš možné sledovat, jak hnědá barva 
postupně vzlíná objektem vzhůru. Ve vystavených 
dílech Hniková cíleně problematizuje strojovou 
estetiku i ekologii a nejenže zajímavým způsobem 
stírá hranici mezi sochařstvím a malířstvím, ale také 
nepředvídatelně propojuje technické a organické, 
pevné a křehké, industriální a přírodní. Až si příště 
půjdete zaplavat, nebo třeba jen budete procházet 
kolem Archy na Florenc, zastavte se ve vstupní hale 
hotelu AXA – určitě tam najdete něco zajímavého.
David Bláha

RUN OPERUN
OPERAVE
Bike Jesus, Praha, psáno z uvedení 14. 6. 2023

Recenze na operní představení má svá pravidla, je 
jasné, které inscenační složky se nesmějí opomenout. 
O ravech klubových scén Berlína nebo New Yorku se 
zase píše podle zákonů subkultury. Večírek OPERAVE 
kombinující obě tyto hudební formy, který v rámci 
doprovodného programu Pražského Quadriennale 
uspořádal kolektiv RUN OPERUN, ale před recenzenta 
klade řadu překážek. Byla to dobrá opera? Skvělý 
rave? A co to vlastně opera, potažmo rave je? 
OPERAVE odpovídá veskrze technicky: znakem opery 
se stává způsob zpěvu, techno zastupuje soundsystem 
pražského klubu Bike Jesus. Sopranistka Kristýna 
Kůstková a altistka Bella Adamova svými školenými 
hlasy na začátku večera jako sirény přivábily publikum 
na taneční parket. Jejich improvizované koloratury 
nad sety Tanity Yankové a kapely Noisy Pots zprvu 
narážely na základní odlišnost žánrů: melodičnost 
hlasů se tloukla s rytmy techna a operní technika 
zůstávala spíše vyprázdněným znakem. Zábavnější 
crossover vznikl opačným postupem – v nejznámějších 
kusech operního repertoáru zpěvačky excelovaly 
a doplněním o rytmiku vznikly skutečné „bangery“, 
které roztančily všechny královny noci. Pasáže 
z Carmen, Traviaty nebo Giordaniho Caro mio ben 
v klubovém prostoru podnítily dionýské tělesné 
prožitky, kterým se klasická hudba zarytě brání. 
Projekt sympaticky nabourává hranice snobské kultury 

„nejvyššího žánru“ a ukazuje, že v tradici i technice 
opery je spousta živého, jen je třeba ji trochu oprášit 
a otevřít světu.
Matěj Hřib

Džamala
Qırım
Digital download, Comp Music 2023

Krymskotatarská zpěvačka Džamala (často uváděná 
jako Jamala) se do všeobecného povědomí zapsala 
v roce 2016, když zvítězila v soutěži Eurovize 
s písní 1944. Jejím námětem byla deportace krymských 
Tatarů, kterou na sklonku druhé světové války nařídil 
Stalin. V dalších letech vydala několik alb nenáročného 
popu. O to zajímavější je její nová deska Qırım (Krym), 
na níž představuje hudební tradice krymských Tatarů. 
Album tvoří čtrnáct písní spojených s různými 
krymskými regiony. Didaktický záměr podtrhuje 
webová stránka qirim.jamala.ua, kde si můžete 
poslechnout ukázky písní a přečíst jejich texty či 
informace o místech, odkud pocházejí. Krymskotatarská 
lidová hudba v mnohém připomíná folklór dalších 
středomořských národů: turecký, arabský či řecký. 
Džamala zpívá živě a se zaujetím – způsobem, který 
se velmi blíží tradičnímu přednesu. Dojem bohužel 
poněkud kazí bombastický orchestrální doprovod, místy 
připomínající spíš soundtrack počítačové hry. Přesto 
má deska co nabídnout a zvídavého posluchače třeba 
přivede k nahrávkám, které ke krymskotatarské hudební 
tradici přistupují zase trochu jinak: příkladem může být 
Płyta Tatarska (Tatarská deska, 2017) polské zpěvačky 
Karoliny Ciché. Květnové slavnostní uvedení Džamalina 
nového alba vzbudilo velkou pozornost médií, což 
pravděpodobně souvisí s dramatickými okolnostmi 
jeho vzniku: už hotové nahrávky zůstaly po ruské invazi 
v kyjevském studiu ohroženém probíhajícími boji. Jen 
s velkým štěstím se je podařilo zachránit a poslat do 
Turecka, kde umělkyně našla dočasné útočiště. 
Miroslav Tomek

Joris -Karl Huysmans
Naruby
Přeložil Jiří Pechar
Dokořán 2022, 304 s.

Román Naruby z roku 1884, mnohým čtenářům 
známý ve starém překladu Arnošta Procházky, je 
klíčovým literárním dílem éry dekadence. Francouzský 
spisovatel Joris -Karl Huysmans v něm popisuje záliby 
neurastenického potomka šlechtického rodu des 
Esseintese, který přesycen rafinovaným drážděním 
všech smyslů prchá ze zhýralé Paříže do venkovské 
klauzury. Jednoduchý děj střídají popisy vnitřních 
útrap způsobených neurózou i vnějších nesnází, jako 
je deštivé počasí, vedro a vlastně většina projevů 
okolního světa. Des Esseintes se noří do vzpomínek, 
manýristicky popisuje dekory, vybavení interiéru či 
oblíbené odstíny a zároveň se urputně snaží rozptýlit. 
V jednotlivých kapitolách se tematicky zaměřuje 
na své estetické preference, ať už se jedná o vůně, 
literární díla nebo obrazy Gustava Moreaua. Dodejme, 
že vypravěč při hodnocení umění dokáže suverénně 
přejít od oblíbené hudby k vychutnávání speciální 
výživy prostřednictvím klystýru. Pozoruhodné jsou 
kapitoly XII a XIII, v nichž autor hrdinovými slovy 
komentuje své oblíbené spisovatele. Už z předmluvy, 
psané dvacet let po vydání románu, je zřejmé, že 
Huysmans byl nesmlouvavý a velmi přesný kritik; 
v pasážích věnovaných Baudelairovi, Poeovi, Barbeymu 
d’Aurevilly i některým starším katolickým autorům 
překvapí jeho schopnost evokace, vystižení jádra díla 
i jedovatý ostrovtip, s nímž deklasuje módní, odvozená 
či fádní díla. Pozice uprchlíka před světem, která 
des Esseintese zachraňuje a zároveň ničí, dává na 
pozadí rachitického estétství zaznít dodnes nosným 
společenskokritickým a misantropickým stanoviskům.
Karel Kouba

Zbyněk Fišer
Kikikarantkatr aneb Gazanie 2030
Druhé město 2022, 64 s.

Sbírka s nepravděpodobným názvem Kikikarantkatr 
aneb Gazanie 2030 spojuje důmyslnou představivost 
s vůlí vyprávět téměř pravdivý, šílený a uchvacující 
příběh, jehož obrysy dráždivě odkazují k etnickým 
nepokojům na Blízkém východě. Píšu obrysy, 
protože co se stalo, vyplývá z pouhých útržků široké 
skutečnosti, z destilovaných obrazů kontextově 
neurčených situací, z odposlechnutých dialogů 
a samomluv, z hovorů přes hranici života a smrti, 
z opsaných e -mailů a esemesek, z citátů v cizích 
jazycích i hanáckém dialektu (Janáčkova píseň 
Klekánica podle textu Ondřeje Přikryla). To vše 
je podáno autorem, který vypovídá v několika 
úrovních a nadto se vyjadřuje v aluzích: „A proč si 
to neohlásil profesoru Queneauovi? / Pan profesor 
byl přece ještě ve třídě. Řekl jsem to Debussymu, 
ale s Claudem se mi smáli, že kecám, a utekli zase 
do třídy.“ Hrdina příběhu Jamin přichází na svět 
v nemocnici, kterou právě bombardují. Z fragmentů 
jeho dalšího osudu skládáme postupně zprávu 
o jeho plánech, lásce i neštěstí, o jeho cestách mezi 
západní Francií, východní Gazanií a zásvětní „zónou“. 
Zároveň procházíme kulturní pamětí lidstva přes 
dilemata dějin až k paradoxům jednotlivců. Když 
Jaminova pařížská přítelkyně Angelina vypráví 
o tom, jak její brněnský dědeček znenadání opustil 
židovskou manželku, kterou po celou válku ukrýval, 
vypráví svým způsobem o nás všech, poznamenaných 
dědicích 20. století. Gazanie je jedna z těch knih, 
kde dobrodružství rozumění předčí konečný účinek 
porozumění.
Martin Lukáš

Joe Hill
Košík plný hlav
Přeložil Jan Kukrál
Crew 2023, 184 s.

Letošní třetí číslo A2 jsme věnovali edici Vertigo, ve 
které komiksové vydavatelství DC řadu let publikovalo 
produkci určenou dospělým. Ta od roku 2018 vychází 
pod hlavičkou Black Label, kde v roce 2019 dostal 
prostor i spisovatel Joe Hill. Vznikla tak ediční řada 
Hill House a prvním titulem se stal Košík plný hlav 
s kresbou od Leomacse. Od té doby zde Hillovi vyšlo 
dalších pět hororově laděných komiksů, přičemž ten 
poslední je pokračováním Košíku, jen se v něm hlavy 
nacházejí v mrazáku. Teď po sérii sáhlo i tuzemské 
nakladatelství Crew. Košík po čtenáři pomrkává spíš 
žertovně a uťaté hlavy, které sbírá hlavní hrdinka June, 
jsou upovídané skoro jako postavy z Tarantinových 
filmů. Příběh se odehrává v osmdesátých letech 
na ostrově Brody v americkém Mainu. Z místní 
věznice uteče několik trestanců a zároveň se v domě 
policejního šéfa v noci objeví muži ve vězeňských 
uniformách – zrovna ve chvíli, kdy se tu nachází June 
se svým přítelem Liamem, místním policistou, který 
má za úkol ohlídat rodinu svého nadřízeného. Ten je 
sběratelem nejrůznějších starožitností, mezi nimiž 
figuruje i vikinská sekera se zvláštní schopností: 
hlava, kterou usekne, dokáže dál žít a mluvit i bez těla. 
Hrdinka se postupně vypořádává s místními zvrhlíky 
a do košíku ukládá jejich upovídané hlavy… Scenárista 
pak příběhovou linku zamotává: postupně se ukazuje, 
že všechno je trochu jinak a že hnacím motorem 
násilí může být i banální omyl. Což nás znovu vrací 
k Tarantinovi.
Jiří G. Růžička

R. Buckminster Fuller
Návod k obsluze vesmírné lodi Země
Přeložil Martin Pokorný
Umprum 2022, 98 s.

Už z titulu je patrné, že text, rozkročený mezi 
futuristickou vizí, historicko -společenskou analýzou 
a konspirací, psal autor s určitou nadsázkou. 
Uznávaný architekt, matematik a vynálezce nikdy 
nedokončil vysokou školu, a přesto získal desítky 
čestných doktorátů a vydal spoustu vlivných knih. 
Jednou z nich je i útlá publikace Návod k obsluze 
vesmírné lodi Země, původně vydaná už v roce 1969. 
Fullerovým krédem bylo vytvořit svět, v němž by 
mohli vést pohodlný život všichni jeho obyvatelé – 
ani o procento méně. Na svou dobu měl poměrně 
odvážné ekologické vize: například nahrazení fosilních 
paliv zdroji, které méně ohrožují planetu. V době, 
kdy byl vývoj umělé inteligence ještě v plenkách, 
se zabýval tím, co budou lidé dělat, až jejich práci 
nahradí automatická výroba, a zároveň předvídal 
nebezpečí „informačního znečištění“. Varoval také 
před „vesmírným bankrotem“, který může přijít, pokud 
nebude podporován veškerý život na zemi. Přestože 
viděl mnohá rizika technokratické doby, nepropadal 
panice a snažil se být motivujícím optimistou – 
podobně jako Timothy Leary nebo Marshall McLuhan. 
V nových technologiích viděl příležitosti, jichž je 
potřeba využít. Věřil, že ze světového bohatství 
nakonec budou čerpat všichni. Nejde však o lacinou 
utopii, nýbrž o realistické podněty, jak zlepšit 
fungování společnosti. Kámen úrazu bývá v tom, že se 
podobnými radami mocní nechtějí řídit. I tak je dnes 
Fullerova kniha možná ještě aktuálnější než v době 
svého vzniku.
Petr Profen Mareš
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